即日起,本报联合阿里巴巴启动2021年度正能量人物评选

让每一份善良绽放光芒

□ 记者 牛志勇

即日起,本报联合阿里巴巴天天正能量及全国近百家主流媒体,启动2021年度正能量人物评选。评选结束后,阿里巴巴天天正能量将提供100万元公益金,携手最终当选的20组年度正能量人物及其推荐媒体,共同发起"春天的约定"公益活动,相约2022年,一起去做一件比春风更温暖的事情。

2021年本报先后有两个案例获得 阿里巴巴天天正能量奖,引发全国广泛 关注。

案例一:暴雨过后,深夜街头,一群少年站在积水中,奋力挥舞双臂,拦停过往车辆。因为爸爸的车曾被淹过,所以不愿别人再遭悲剧。这是一个孩子的同理心,也是这群少年的真善美。

2021年7月19日晚,许昌迎来一场强降雨,路面多处出现严重积水。5位少年担心路过车辆被淹,冒雨拦车提醒过往司机绕行。这一善举"闾"入记者镜头,经过新媒体传播,引发全网点赞。人民日报、新华社、央视等媒体也聚焦了这群孩子们的善举。

这五名少年分别是12岁的王博涵、13岁的王国宝、13岁的王国耀、9岁的杨丰羽、9岁的王浩暄。7月29日,许昌"最暖少年团"获得阿里巴巴第395期正能量奖。

案例二: 危急险情、陌生水域, 没有劝退两颗勇敢的心。体力不支, 就借力泳圈继续救人; 连拉带推, 载着生命向岸边游去……当接力救人的他们瘫倒岸边那一刻, 我们读懂了他们的拼尽全力, 更读懂了他们不曾诉说的热血和善良。

"不好了,孩子落到河里啦!""救人,快救人啊!"2021年8月25日17时40分,许昌市区清漯河洪山庙桥附近,突然传来呼救声。原来,两岁的儿子坠桥,不会水的妈妈情急之下跳河救子。危急时刻,路过的许昌市民30岁的周鑫强和41岁的李小鹏伸出援手,孩子转危为安,母亲也及时送医救治,最终母子平安。

两名许昌好人跳河勇救落水母子的消息,传到网上后迅速成为国内社会 热点,引发全网点赞。8月30日,周鑫强、李小鹏荣获阿里巴巴天天正能量特



别奖。8月31日下午,许昌市公安局魏都公安分局为两人颁发了"见义勇为"荣誉证书及奖金每人1万元人民币。两人还入选2021年11月"中国好人榜"见义勇为类候选人。

奖励凡人善举、唤醒改变人心,是阿里巴巴天天正能量自2013年创立至今始终坚持的理念。截至目前,已有上万名各行各业的基层群众获得奖励。在即将过去的2021年里,天天正能量总计奖励了1000多个平凡人,帮助他们登上头条、冲上热搜,迎来人生的高光时刻,成为温暖一方的人文风景。

"为凡人善举点亮聚光灯",是阿里巴巴天天正能量发起年度正能量人物评选的初衷。从2017年到2020年,已有200多位正能量获奖者走进了年度评选的聚光灯下,接受全国网友的赞美和致敬。今年,阿里巴巴天天正能量将以"铭记美好,共约春风"为主题,继续从2021年奖励过的1000多例凡人善举中,评选出"年度十大正能量瞬间"和"年度

十大正能量故事"。

其中,"年度正能量瞬间"评选,主要聚焦我们身边的个体正能量瞬间,例如一个动作、一个场景、一个选择……或许并不惊天动地,却直抵人心,让我们看到人性的美好和本能的善良。

"年度正能量故事"评选,则主要聚 焦我们身边平凡人情深义重的故事,故 事主人公之间的关系,或许是亲人、朋 友、同学甚至是陌生人,但他们患难与 共、相扶相依的一幕幕,温暖了时光,让 人看见最动人的情义。

据阿里巴巴天天正能量负责人介绍,2021年度正能量人物评选结束后,最终当选的20组年度正能量人物,不仅将获得主办方颁发的荣誉奖杯和证书,还将获邀出任"2022·春天的约定"公益活动的联合倡议发起人。

这些平凡善良的许昌人,谁能够站在 2021年度正能量人物评选的聚光灯下,再度绽放万丈光芒?让我们拭目以待。

全国一体化政务服务平台 "助企纾困服务专区"上线运行

新华社北京12月23日电 为贯彻落实中央经济工作会议和国务院常务会议关于帮助市场主体特别是中小微企业、个体工商户减负纾困、恢复发展的部署要求,日前,全国一体化政务服务平台上线"助企纾困服务专区",推动惠企政策对广大市场主体直达直享和在线办理,减轻企业负担,激发市场主体活力。

专区设置了"惠企政策一键直达""助企服务一网通办"和"意见建议一站征求"三个服务栏目,利用大数据手段为企业"精准画像",推动助企纾困政策对企业的精准化匹配、个性化推送、一站式办理,形成助企纾困政策查询、办理、反馈、完善的管理闭环,推动各类办事服务好办易办,让企业更快速、更便

捷、更精准地享受政策、直达办事服务。

专区汇聚了各地区、各部门出台的 最新助企纾困政策,为企业提供政策智 能推荐、项目匹配、申报月历、政策评价 等服务,一站式汇聚部门和地方推出的 "政策匹配自测""免申即享"等创新服 务,并关联相关政策的可申报项目和服 务,实现政策对企业的精准匹配、精准 直达,方便企业快速了解和兑现扶持政 策。专区整合了各地区、各部门为落实 助企纾困政策所提供的网上办事服务, 支持企业查看和办理企业开办、用工招 聘、生产经营等涉企"一件事"服务,初 步实现助企纾困政策相关办事服务-站查询、一站办理。同时,企业可通过 专区直达各地区建设的惠企服务专栏 和国务院部门相关助企纾困办事服务,

方便企业精准直达快享相关服务。目前,专区已汇聚地方、部门出台的助企 纾困政策842条、关联办事服务1200项, 其中"免申即享"政策101条,相关政策 在持续丰富完善中。

专区开设"意见建议一站征求"栏目,接受企业和群众对惠企政策落实和服务办理中的意见和建议,并了解企业对已出台政策的评价反馈和希望进一步出台的政策。同时,在专区设置国务院"互联网+督查"平台人口,协同配合"互联网+督查"平台做好助企纾困政策督查落实。

全国一体化政务服务平台"助企纾 困服务专区"将不断丰富服务内容、优 化服务功能,积极为企业提供更加权 威、及时、高效的惠企政策和办事服务。

世卫组织积极探索 下一代新冠疫苗

新华社日内瓦12月23日电世界卫生组织总干事谭德塞12月22日说,当前全球正尽可能利用现有新冠疫苗资源来抗疫,同时世卫组织正努力通过多方参与的新冠疫苗"团结试验"来探索下一代新冠疫苗。

谭德塞在当天举行的记者会上表示,"团结试验"由世卫组织以及哥伦比亚、马里和菲律宾的卫生部门共同推动开展,目的是加快评估更多种类的新冠疫苗,从而扩大可用疫苗的类型选择,提高疫苗可及性。

据介绍,在哥伦比亚、马里和 菲律宾的研究团队9月下旬开始招 募参与上述试验的志愿者,迄今已 有超过11500人参与试验。谭德塞 表示,世卫组织邀请所有国家和研 究机构参与这一试验项目。

全国碳市场 成交额突破58亿元

新华社北京12月23日电生态环境部新闻发言人刘友宾12月23日说,全国碳市场第一个履约周期运行平稳,截至12月22日,碳排放配额累计成交量1.4亿吨,累计成交额58.02亿元。

根据《碳排放权交易管理办法 (试行)》,全国碳市场第一个履约 周期从2021年1月1日到12月31日。全国碳市场共纳入发电行业 重点排放单位2162家,年覆盖约 45亿吨二氧化碳排放量。

刘友宾在生态环境部当日举行的新闻发布会上说,全国碳市场于今年7月16日启动上线交易以来,整体运行平稳,企业减排意识不断提升,市场活跃度稳步提高。他表示,下一步要在发电行业碳市场运行良好的基础上,逐步扩大全国碳市场覆盖的行业范围,通过碳市场等重要政策工具和手段,推动碳达峰、碳中和目标如期实现。

我国1月至11月 完成货运量475亿吨

新华社北京12月23日电记者12月23日电记者12月23日从2022年全国交通运输工作会议上了解到,1月至11月,我国完成货运量475亿吨,同比增长13.5%,其中铁路、公路、水路、民航货运量同比分别增长6%、15.6%、8.5%和9.8%,进一步加强了运输服务保障能力。

据交通运输部有关负责人介绍,预计全年完成港口货物吞吐量155亿吨,同比增长6.8%;快递业务量1085亿件,同比增长30%。

该负责人表示,1月至11月,我 国完成营业性客运量77.3亿人次。 其中,铁路、水路、民航客运量同比 分别增长 22.6%、12%和 10.1%。 预 计全年全国城市轨道交通客运量 237亿人次,同比增长34.8%;全国 36个中心城市公共交通客运量 528 亿人次,同比增长19%。同时,我国 多式联运示范工程深入实施,完成 集装箱多式联运量620万标准箱, 开通联运线路 450条;完成港口集 装箱铁水联运量751万标准箱。出 行服务品质得到有效提升,道路客 运电子客票服务覆盖超过1600个 二级以上汽车客运站,318个地级 以上城市实现交通一卡通互联互 通。